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Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die gleichzeitige Verwendung männlicher und weiblicher Sprachfor-

men in den Abbildungen und Tabellen verzichtet. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten gleichwohl für beiderlei 

Geschlecht. 

In den folgenden Abbildungen und Tabellen werden nur gültige Antworten einbezogen, die zusammen jeweils 100 % 

ergeben. „Keine Angabe“ und „weiß nicht“ wurden nicht berücksichtigt. Die Anzahl der gültigen Antworten ist durch n 

angegeben. 



 

Ergebnisse der Elternumfrage zur Schulwegsicherheit in der Landeshauptstadt Potsdam           3 

Inhalt und Abbildungen 

Seite 

 

1 Rücklauf und allgemeine Angaben 4 

Abb. 1 Teilnehmende nach Schule des Kindes 4 

Abb. 2 Teilnehmende nach Schultyp des Kindes 5 

Abb. 3 Teilnehmende nach Klassenstufe des Kindes 5 

Tab. 1 Teilnehmende nach Klassenstufe und Schule des Kindes 6 

Abb. 4 Teilnehmende nach Geschlecht des Kindes 7 

Abb. 5 Teilnehmende nach Wohnort 7 

 

2 Der Schulweg Ihres Kindes 8 

Abb. 6 Frage 1: Wie groß ist die Entfernung zwischen Ihrer Wohnung und der Schule Ihres Kindes? 8 

Abb. 7 Frage 2: Wie viel Zeit benötigt Ihr Kind durchschnittlich, um von Ihrer Wohnung auf direktem Weg zur 

Schule zu gelangen? 8 

Abb. 8 Frage 3a: Wie oft nutzt Ihr Kind im Sommer folgende Möglichkeiten bzw. Verkehrsmittel für seinen 

Schulweg? 9 

Abb. 9 Frage 3b: Wie oft nutzt Ihr Kind im Winter    folgende Möglichkeiten bzw. Verkehrsmittel für seinen 

Schulweg? 9 

Abb. 10 Fragen 3a und 3b: Vergleich der Mittelwerte der im Sommer und im Winter genutzten Möglichkeiten für 

den Schulweg 10 

Abb. 11 Frage 4: Wann erreicht Ihr Kind in der Regel die Schule bzw. den Hort? 11 

Abb. 12 Frage 5: Wann verlässt Ihr Kind in der Regel die Schule bzw. den Hort? 11 

 

3 Schulwegsicherheit 12 

Abb. 13 Frage 6: Der Schulweg meines Kindes ist ... 12 

Abb. 14 Frage 7: Das Wissen meines Kindes über Verkehrsregeln und -zeichen sowie zum Verhalten im 

Straßenverkehr ist ... 12 

Abb. 15 Frage 8: Welchen Schulweg nutzt Ihr Kind? 13 

Abb. 16 Frage 9: Mit wem geht Ihr Kind in der Regel zur Schule? 13 

 

4 Mit den öffentlichen Verkehrsmitteln zur Schule 14 

Abb. 17 Frage 10: Wie weit ist die nächstgelegene Haltestelle für öffentliche Verkehrsmittel von Ihrer Wohnung 

entfernt? 14 

Abb. 18 Frage 11: Besitzt Ihr Kind eine Schülerfahrkarte bzw. Monatskarte für Bus und Straßenbahn? 14 

Abb. 19 Frage 12: Wie schätzen Sie die Situation bezüglich folgender Kriterien der öffentlichen Verkehrsmittel auf 

dem Schulweg Ihres Kindes ein? 15 

Tab. 2 Frage 12: Mittelwert und Standardabweichung der Kriterien der öffentlichen Verkehrsmittel auf dem 

Schulweg 15 

 

5 Mit dem Fahrrad zur Schule 16 

Abb. 20 Frage 13: Besitzt Ihr Kind ein Fahrrad? 16 

Abb. 21 Frage 14: Wie schätzen Sie die Situation bezüglich folgender Kriterien des Radverkehrs    auf dem 

Schulweg Ihres Kindes ein? 16 

Tab. 3 Frage 14: Mittelwert und Standardabweichung der Kriterien des Radverkehrs auf dem Schulweg 17 

 

6 Mit dem Pkw zur Schule 17 

Abb. 22 Frage 15: Nutzen Sie den Pkw, um Ihr Kind zur Schule zu bringen? 17 

Abb. 23 Frage 16: Aus welchen Gründen nutzen Sie den Pkw, um Ihr Kind zur Schule zu bringen? 17 

 

Anhang  18 

Fragebogen  18 



 

4                                                Ergebnisse der Elternumfrage zur Schulwegsicherheit in der Landeshauptstadt Potsdam 

1 Rücklauf und allgemeine Angaben 

Bei der Elternumfrage zur Schulwegsicherheit in der Landeshauptstadt Potsdam, die vom 16.10. bis zum 

9.11. 2012 durchgeführt wurde, waren die Eltern von insgesamt 40 Schulen aufgefordert, sich an der 

Erhebung zu beteiligen. 9 500 Fragebögen wurden an alle Potsdamer Grundschulen sowie Schulen mit 

Primarstufe verteilt, die anschließend im Klassenverband wieder eingesammelt wurden. Insgesamt wur-

den bis zum Ende des Erhebungszeitraums 5 116 Fragebögen ausgefüllt, wovon 5 101 Bögen ausge-

wertet werden konnten. Dies entspricht einer Rücklaufquote von 53,7 %. Zudem bestand für alle Eltern 

die Möglichkeit, den Fragebogen im Internet auszufüllen, wovon 200 Eltern (3,9 %) Gebrauch machten. 

An der Elternumfrage zur Schulwegsicherheit haben sich Eltern aller 40 angeschriebenen Schulen betei-

ligt (s. Abb. 1).         

Abb. 1 Teilnehmende nach Schule des Kindes 
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Abb. 2 Teilnehmende nach Schultyp des Kindes 
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Abb. 3 Teilnehmende nach Klassenstufe des Kindes 
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Tab. 1 Teilnehmende nach Klassenstufe und Schule des Kindes 

Schule 1. Klasse 2. Klasse 3. Klasse 4. Klasse 5. Klasse 6. Klasse

Aktive Schule Potsdam 1 0 1 0 1 1

Comenius-Schule 2 3 0 2 0 5

Eisenhart-Schule 43 28 20 25 27 13

Evangelische Grundschule Babelsberg 25 26 32 27 30 18

Evangelische Grundschule Potsdam 35 38 33 32 34 27

Evangelisches Gymnasium 0 0 0 0 18 9

Freie Schule Potsdam 9 2 6 5 1 4

Fröbelschule 0 1 1 2 2 0

Gerhart-Hauptmann-Grundschule 32 35 44 46 35 43

Goethe-Grundschule 27 34 23 23 10 20

Grundschule 3 Bornstedter Feld 40 42 29 0 0 0

Grundschule am Humboldtring 26 18 26 25 28 34

Grundschule Am Pappelhain 53 51 39 59 39 42

Grundschule am Priesterweg 9 33 11 20 4 17

Grundschule Bruno H. Bürgel 44 57 52 54 48 41

Grundschule Hanna von Pestalozza 30 8 6 18 15 12

Grundschule Im Kirchsteigfeld 35 40 43 29 21 12

Grundschule Ludwig Renn 29 14 36 38 44 31

Grundschule Max Dortu 27 38 32 14 30 28

Hermann-von-Helmholtz-Gymnasium 6 0 0 0 22 0

Humboldt-Gymnasium 0 0 0 0 23 0

Internationale Schule Potsdam 2 8 11 12 7 6

Karl-Foerster-Schule 45 59 70 64 52 38

Katholische Marienschule 21 14 14 23 0 0

Leibniz-Gymnasium 0 0 0 0 19 25

Montessori-Oberschule 14 11 15 13 12 13

Neue Grundschule Marquardt 22 23 9 27 12 16

Neue Grundschule Potsdam 57 35 48 45 39 57

Oberschule Theodor Fontane 20 22 20 15 1 10

Regenbogenschule 35 31 29 16 26 18

Rosa-Luxemburg-Schule 43 37 32 31 34 30

Schiller Grundschule im Sternfeld 15 15 17 10 3 10

Schule am Griebnitzsee 32 41 43 37 32 33

Schule am Nuthetal 6 4 0 1 2 0

Voltaire-Gesamtschule 0 0 0 0 19 17

Waldorfschule Potsdam 4 9 7 7 1 8

Waldstadt-Grundschule 49 31 33 36 32 20

Weidenhof-Grundschule 23 23 1 20 7 20

Wilhelm von Türk-Schule 8 4 8 6 9 7

Zeppelin-Grundschule 26 12 24 21 32 21

Klassenstufe

 
 

Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Abb. 4 Teilnehmende nach Geschlecht des Kindes 
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Abb. 5 Teilnehmende nach Wohnort (Ranking nach Stadtteilen) 
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2 Der Schulweg Ihres Kindes 

Abb. 6 Frage 1: Wie groß ist die Entfernung zwischen Ihrer Wohnung und der Schule Ihres Kindes? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 
 
 
 
 

Abb. 7 Frage 2: Wie viel Zeit benötigt Ihr Kind durchschnittlich, um von Ihrer Wohnung auf direktem 

Weg zur Schule zu gelangen? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Abb. 8 Frage 3a: Wie oft nutzt Ihr Kind im Sommer folgende Möglichkeiten bzw. Verkehrsmittel für 

seinen Schulweg? (Ranking nach „(fast) täglich“) 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 

 

Abb. 9 Frage 3b: Wie oft nutzt Ihr Kind im Winter    folgende Möglichkeiten bzw. Verkehrsmittel für sei-

nen Schulweg? (Ranking nach „(fast) täglich“) 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Abb. 10 Fragen 3a und 3b: Vergleich der Mittelwerte der im Sommer und im Winter genutzten Mög-

lichkeiten für den Schulweg  
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Abb. 11 Frage 4: Wann erreicht Ihr Kind in der Regel die Schule bzw. den Hort? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 
 
 
 
 
 
 
 

Abb. 12 Frage 5: Wann verlässt Ihr Kind in der Regel die Schule bzw. den Hort? 
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3 Schulwegsicherheit 

Bitte überlegen Sie bei den folgenden Fragen mit Ihrem Kind zusammen    und markieren Sie danach die 

entsprechende Antwort. 

Abb. 13 Frage 6: Der Schulweg meines Kindes ist ... 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 
 
 
 

Abb. 14 Frage 7: Das Wissen meines Kindes über Verkehrsregeln und -zeichen sowie zum Verhalten 
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Abb. 15 Frage 8: Welchen Schulweg nutzt Ihr Kind? (Mehrfachantworten möglich) 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 
 
 
 
 
 
 

Abb. 16 Frage 9: Mit wem geht Ihr Kind in der Regel zur Schule? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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4 Mit den öffentlichen Verkehrsmitteln zur Schule 

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen auch dann, wenn Ihr Kind nicht mit den öffentlichen Ver-

kehrsmitteln zur Schule gelangt. 

Abb. 17 Frage 10: Wie weit ist die nächstgelegene Haltestelle für öffentliche Verkehrsmittel von Ihrer 

Wohnung entfernt? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 
 
 
 
 

Abb. 18 Frage 11: Besitzt Ihr Kind eine Schülerfahrkarte bzw. Monatskarte für Bus und Straßenbahn? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Abb. 19 Frage 12: Wie schätzen Sie die Situation bezüglich folgender Kriterien der öffentlichen Ver-

kehrsmittel auf dem Schulweg Ihres Kindes ein? (Ranking nach „sehr gut“) 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 
 
 
 

Tab. 2 Frage 12: Mittelwert und Standardabweichung der Kriterien der öffentlichen Verkehrsmittel auf 

dem Schulweg 

Kriterium Mittelwert Standardabweichung

Erreichbarkeit der Haltestelle 1,93 1,18

Sicherheit in Fahrzeugen 2,64 1,15

Taktzeiten 2,67 1,34

Direktverbindungen ohne Umstieg 2,68 1,71

Sicherheit an Haltestellen 3,16 1,31

Preis-Leistungsverhältnis 3,38 1,27  
 

Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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5 Mit dem Fahrrad zur Schule 

Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen auch dann, wenn Ihr Kind nicht mit dem Fahrrad zur Schule 

gelangt. 

Abb. 20 Frage 13: Besitzt Ihr Kind ein Fahrrad? 
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n= 4 907  
Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 

 

Abb. 21 Frage 14: Wie schätzen Sie die Situation bezüglich folgender Kriterien des Radverkehrs    auf 

dem Schulweg Ihres Kindes ein? (Ranking nach „ungenügend“) 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Tab. 3 Frage 14: Mittelwert und Standardabweichung der Kriterien des Radverkehrs auf dem Schul-

weg 

Kriterium Mittelwert Standardabweichung

Abstellmöglichkeiten (Schulgelände) 2,52 1,45

Zustand der Radwege 3,95 1,66

Breite der Radwege 4,15 1,63

Vorhandensein von Radwegen 4,28 1,65

Sicherheit der Radwege 4,33 1,53  
Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 

6 Mit dem Pkw zur Schule 

Abb. 22 Frage 15: Nutzen Sie den Pkw, um Ihr Kind zur Schule zu bringen? 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 

 

Abb. 23 Frage 16: Aus welchen Gründen nutzen Sie den Pkw, um Ihr Kind zur Schule zu bringen? 

(Mehrfachantworten möglich) 
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Quelle: Landeshauptstadt Potsdam 
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Anhang 

Fragebogen 
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